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Мета статті – проаналізувати використання емодзі, мемів та хештегів як новітніх ві-
зуально-текстових форм у комунікаційних стратегіях бібліотек у соціальних медіа, визна-
чити їхні функції, а також оцінити їхній вплив на залучення аудиторії.

Методи дослідження. Для досягнення мети застосовано комплекс методів: аналіз на-
укової літератури із проблем бібліотечної комунікації в соціальних медіа і теорії візуаль-
ної комунікації, контент-аналіз публікацій українських бібліотек у Facebook та Instagram 
(2024–2025 рр.), метод типологізації, узагальнення і систематизація даних.

Наукова новизна полягає у тому, що вперше в українському бібліотекознавстві здійс-
нено комплексний аналіз емодзі, мемів і хештегів як елементів візуальної мови цифрової 
комунікації бібліотек, визначено їхню роль у формуванні сучасного бібліотечного дискур-
су та встановлено кореляцію між їх використанням і показниками залученості аудиторії.

Основні висновки. Актуальність дослідження зумовлена стрімким зростанням ролі 
візуальних форматів у комунікації з молодіжною аудиторією, а також необхідністю забез-
печення рівного доступу до інформації для всіх груп користувачів відповідно до прин-
ципів соціальної справедливості та державної політики безбар’єрності. Дослідження за-
свідчує глибоку трансформацію комунікаційних стратегій бібліотек у соціальних медіа, 
що виявляється в активному засвоєнні емодзі, мемів і хештегів. Емодзі перетворилися на 
універсальний засіб емоційної пунктуації, що сприяє встановленню довірливих стосунків 
з аудиторією, особливо молодшою. Меми виконують функції трансляції культурних сенсів, 
гумору та соціальних коментарів, даючи змогу бібліотекам демонструвати розуміння ак-
туальних культурних кодів. Хештеги стають стратегічним елементом контент-планування, 
що забезпечує видимість публікацій за межами підписної бази. Використання цих візуаль-
но-текстових форм позитивно корелює з рівнем залученості користувачів, що підтверджує 
доцільність їх інтеграції у бібліотечну комунікацію.

Ключові слова: бібліотечна комунікація; соціальні медіа; емодзі; меми; хештеги; кон-
тент-стратегія; візуальна мова.

ВСТУП
Сучасний етап розвитку інформаційного суспільства позначений глибокою 

трансформацією комунікаційних процесів, у якій соціальні медіа відіграють роль не 
просто технічних майданчиків для обміну повідомленнями, а важливих середовищ 
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формування нових культурних практик і мовних кодів. Для бібліотечних установ, 
які традиційно виконували функцію зберігачів і трансляторів знання, входження 
у простір соцмереж стало не лише способом розширення аудиторії, а й викликом, 
що потребує переосмислення усталених форм комунікації. У відповідь на запити 
цифрової доби бібліотеки дедалі активніше опановують новітні інструменти взає-
модії, серед яких особливе місце посідають емодзі, меми, хештеги – елементи візу-
альної мови, що формують специфічний комунікаційний стиль сучасних соцмереж.

Емодзі (від яп. «зображення» + «символ») – графічні знаки, що передають емо-
ції, предмети або ідеї у цифровій комунікації, виконуючи функції емфази, мо-
дальності та компенсації невербальних сигналів. Меми – культурні одиниці, що 
поєднують візуальний і вербальний компоненти для трансляції гумору, іронії, 
соціальних коментарів; вони здатні швидко поширюватися в інтернет-середови-
щі та формувати спільні смисли. Хештеги – ключові слова або фрази, позначені 
символом #, які структурують контент у соціальних медіа, об’єднують публікації 
в тематичні кластери та підвищують їхню видимість. Попри різне походження та 
функції, ці елементи об’єднані спільним комунікаційним простором – соціальни-
ми медіа, де вони формують нову візуально-текстову мову.

Актуальність дослідження нових комунікаційних стратегій бібліотек у циф-
ровому середовищі зумовлена кількома чинниками. По-перше, спостерігається 
стрімке зростання ролі візуальних та ігрових форматів у молодіжній аудиторії, 
що вимагає від бібліотек адаптації своїх повідомлень до нових мовних і стиліс-
тичних стандартів. Емодзі перетворилися на універсальний засіб передачі емо-
цій, меми стали носіями складних культурних сенсів і гумору, а хештеги викону-
ють функцію навігації та об’єднання контенту в тематичні спільноти. Ігнорування 
цих інструментів призводить до втрати бібліотеками зв’язку з поколінням digital 
natives, для якого соціальні медіа є основним інформаційним середовищем. 
По-друге, не менш важливим аспектом є забезпечення доступності бібліотеч-
ного контенту в соціальних медіа для різних груп користувачів, зокрема людей 
з інвалідністю, літніх осіб, представників національних меншин. Питання інклю-
зивності цифрових комунікацій набуває особливої ваги в контексті реалізації 
державної політики щодо створення безбар’єрного середовища та утвердження 
принципів соціальної справедливості. Використання візуальних елементів, як-от 
емодзі або меми, без належного текстового супроводу створює додаткові бар’єри 
для людей із порушеннями зору чи когнітивними розладами, що потребує виро-
блення спеціальних підходів до публікації контенту.

В українському бібліотекознавстві питання використання соціальних ме-
діа досліджуються переважно у прикладному ключі. Науковці зосереджуються 
на вивченні представленості бібліотек у різних соціальних мережах (Facebook, 
Instagram, YouTube), аналізують кількісні показники активності, описують інстру-
менти популяризації бібліотечних послуг і фондів. Поза увагою залишаються гли-
бинні культурно-комунікаційні аспекти цієї діяльності: не досліджено, як саме 
бібліотеки інтегрують емодзі та меми у свою комунікаційну стратегію, які сенси 
вони транслюють через ці візуальні елементи, наскільки усвідомленим є вико-
ристання хештегів для структурування контенту та залучення цільових аудито-
рій. Не вистачає досліджень, присвячених проблемам доступності бібліотечного 
контенту в соціальних медіа, не розроблено методик оцінювання інклюзивності 
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бібліотечних комунікацій, не визначено критеріїв, яким має відповідати контент, 
щоб бути однаково зрозумілим і доступним для різних категорій користувачів. 
Такий стан наукової розробки проблеми створює розрив між реальною практи-
кою бібліотек, які дедалі активніше використовують нові комунікаційні формати, 
та теоретичним осмисленням цих процесів, що унеможливлює вироблення нау-
ково обґрунтованих рекомендацій щодо підвищення ефективності бібліотечної 
присутності в соціальних медіа.

ТЕОРЕТИЧНЕ ПІДҐРУНТЯ
Проблематика використання соціальних медіа в діяльності бібліотечних уста-

нов поступово утверджується як самостійний напрям наукових студій, проте сту-
пінь її розробленості залишається нерівномірним як у зарубіжному, так і в укра-
їнському дискурсі. Теоретичне підґрунтя для розуміння ролі соціальних медіа 
як джерела дослідницької інформації закладають праці Л. Доскіч (2023), яка на 
основі аналізу зарубіжних і вітчизняних публікацій демонструє, що соціальні ме-
режі дедалі більше стають не лише засобом комунікації, а й додатковим джерелом 
отримання інформації для різноманітних досліджень. Науковиця відстежує дві 
важливі тенденції: зростання ролі соціальних медіа як джерела інформації для 
практичного застосування в роботі та проведення досліджень, а також інтенсифі-
кацію наукових публікацій, присвячених аналізу використання соціальних мереж 
у різних сферах, зокрема в освіті.

У власне бібліотекознавчому дискурсі вагоме значення мають напрацюван-
ня В. Струнгар (2015), яка запропонувала алгоритм роботи із соціальними медіа 
як джерелом бібліотекознавчих досліджень. Авторка наголошує, що інтерактивні 
медіа вже достатньо глибоко інтегровані у бібліотечну роботу, а бібліотечна ауди-
торія соціальних медіа, як користувацька, так і професійна, збільшується досить 
активно. Запропонована нею методика аналізу бібліотечних сторінок передбачає 
дослідження за двома напрямками: публікованого контенту та інтерактивності 
із виокремленням таких критеріїв, як репрезентативність, конвергентність, зміс-
товність та інтенсивність зворотного зв’язку (Струнгар, 2015). Особливу цінність 
становить типологія публікацій за типом контенту (текстовий, мультимедійний, 
гіперпосилання) і за інформаційно-комунікаційною складовою (інформування, 
посередництво, продукування, акумуляція, комунікативність).

Окремий напрям досліджень становить вивчення емодзі як засобу цифрової 
комунікації. У зарубіжній науці ця проблематика розробляється досить ґрунтов-
но. Зокрема, дослідження З. Техреем та Ф. Пероно Каччафоко, опубліковане 2026 р., 
аналізує вплив інтенсивності використання емодзі на міжкультурну комунікацію, 
демонструючи, що їх сприйняття та соціальна прийнятність беруть початок із куль-
турних правил комунікації, хоча базові способи їх використання є універсальними 
(Tehreem & Perono Cacciafoco, 2026). Вчені зазначають, що спілкування з обмеженою 
кількістю емодзі сприймається як більш нейтральне та професійне, незалежно від 
культури, хоча і зменшується сприйнята залученість. Важливими є також досліджен-
ня щодо впливу емодзі на емоційну комунікацію (Boutet et al., 2021) та культурних 
відмінностей у їх використанні (Gao & VanderLaan, 2020; Guntuku et al., 2019).

В українському науковому просторі проблематика застосування графічних 
знаків для позначення емоційних реакцій досліджується переважно в межах 
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комунікативістики та соціальних комунікацій. Вагомим внеском є дослідження 
Л. Соломенко (2023), яка вперше здійснила спробу встановити мету та характер 
використання вподобайок як комунікативної практики українськими користува-
чами соціальних мереж і месенджерів. За результатами її дослідження, мета ви-
користання вподобайок для понад 85 % українських користувачів – це підтримка 
автора допису (радість, співчуття тощо), при цьому майже 60  % опитаних під-
ходять до процесу маркування допису обдумано і свідомо. Авторка акцентує на 
необхідності проведення просвітницької роботи щодо використання різних гра-
фічних знаків на позначення всього спектра емодзі в межах певної соцмережі чи 
месенджера (Соломенко, 2023).

Питання інклюзивності бібліотечного обслуговування та доступності інформа-
ційних ресурсів для різних груп користувачів також перебуває в полі зору дослід-
ників. Як зазначає Л. Доскіч (2023), соціальні медіа стають важливим інструментом 
для забезпечення рівного доступу до інформації та реалізації принципів соціальної 
справедливості. У практичній площині цей напрям розвивається через створення 
інклюзивних бібліотечних ініціатив, зокрема облаштування тифлокомплексів у бі-
бліотеках Вінниці, Чернівців, Івано-Франківська, що забезпечують доступ до ін-
формації для людей із порушеннями зору. Важливим є досвід підвищення фахової 
обізнаності бібліотекарів із питань інклюзії, як-от серія тренінгових семінарів «Бі-
бліотека для всіх: як забезпечити доступність та якісне обслуговування вразливих 
груп населення» для бібліотекарів Луцької територіальної громади.

Незважаючи на наявність окремих досліджень, присвячених використанню со-
ціальних медіа в бібліотечній діяльності, аналізу емодзі як комунікативного засобу 
та питанням інклюзивності, поза увагою українських авторів залишається комп-
лексне вивчення нових комунікаційних стратегій бібліотек у соціальних медіа, яке 
б поєднувало аналіз застосування візуальних елементів (емодзі, мемів) та проблем 
забезпечення доступності контенту. Вітчизняні бібліотекознавчі студії зосереджу-
ються переважно на кількісних показниках представленості бібліотек у соцмере-
жах, тоді як якісні аспекти комунікації, зокрема використання емодзі та мемів для 
передачі складних культурних сенсів, роль хештегів у структуруванні контенту, 
а також питання доступності візуального контенту для людей з інвалідністю зали-
шаються майже недослідженими. Відсутні розвідки, які б аналізували, наскільки 
усвідомленим є користування бібліотеками цими інструментами та чи враховують 
вони принципи інклюзивності при створенні контенту в соціальних медіа.

Мета статті – проаналізувати використання емодзі, мемів та хештегів як но-
вітніх візуально-текстових форм у комунікаційних стратегіях бібліотек у соці-
альних медіа, визначити їхні функції, а також оцінити їхній вплив на залучення 
аудиторії.

МЕТОДИ ТА МАТЕРІАЛИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Для досягнення поставленої мети застосовано систему взаємопов’язаних 

методів, що охоплюють як загальнонаукові, так і спеціальні підходи до аналізу 
цифрового контенту. Теоретико-методологічну основу роботи становлять напра-
цювання В. Струнгар (2015) щодо алгоритму аналізу бібліотечних сторінок у соці-
альних медіа за критеріями представлення, конвергентності, змістовності та ін-
тенсивності зворотного зв’язку, а також типологія публікацій за типом контенту 
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(текстовий, мультимедійний, гіперпосилання) та інформаційно-комунікаційною 
складовою (інформування, посередництво, продукування, акумуляція, комуніка-
тивність). Важливим методологічним орієнтиром є також підходи до аналізу со-
ціальних медіа, розроблені в межах досліджень інформаційних впливів, зокрема 
використання інструментів обробки природної мови та статистичного аналізу 
для виявлення тенденцій у великих масивах даних (Методологія аналізу, 2021).

Основним методом дослідження обрано контент-аналіз публікацій укра-
їнських бібліотек у соціальних медіа. Його вибір зумовлений ефективністю для 
систематичного вивчення змісту комунікаційних повідомлень, виявлення час-
тотності використання певних елементів (емодзі, мемів, хештегів) та їхньої ролі 
у структурі публікацій. Особливу увагу приділено аналізу емодзі як засобу переда-
чі емоційного забарвлення повідомлень, що передбачає фіксацію їхньої частоти, 
типів, контексту вживання та відповідності вербальному змісту публікації. Для 
аналізу хештегів застосовано метод моделювання тем, який дає змогу автоматич-
но визначати тематичні кластери в масиві дописів та виявляти найбільш попу-
лярні смислові зв’язки. Дослідження мемів як носіїв культурних сенсів потребує 
якісного аналізу їхнього візуального змісту, походження та контекстуальної адап-
тації до бібліотечної тематики.

Для забезпечення репрезентативності результатів застосовано метод страти-
фікованої вибірки під час аналізу офіційних сторінок українських бібліотек у со-
ціальних мережах. Попередній аналіз засвідчує, що найбільш активними плат-
формами для бібліотечної комунікації в Україні є Facebook та Instagram, тому саме 
ці соцмережі є основними об’єктами дослідження (Петрушка & Кожушана, 2021).

Завершальним етапом розвідки є кореляційний аналіз для встановлення зв’яз-
ку між використанням нових комунікаційних елементів (емодзі, мемів, хештегів) 
та показниками залученості аудиторії (взаємодії з публікаціями).

Такий комплексний підхід до вибору методів дослідження забезпечує багато-
вимірність аналізу, поєднуючи кількісні показники з якісними характеристиками 
досліджуваних явищ, що дає змогу отримати цілісне уявлення про нові комуніка-
ційні стратегії українських бібліотек у соціальних медіа.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Дослідження комунікаційних стратегій бібліотек у соціальних медіа має 

ґрунтуватися на розумінні еволюції наукових підходів до цієї проблематики.  
У  вітчизняному та зарубіжному бібліотекознавстві можна виокремити кілька 
етапів вивчення бібліотечної присутності у соціальних мережах. На початково-
му етапі дослідники зосереджувалися більш на кількісних показниках: представ-
леності бібліотек у різних соціальних платформах, частоті публікацій, кількості 
підписників (Мар’їна, 2012). Згодом акцент змістився на аналіз змістового напов-
нення бібліотечних сторінок, вивчення типів контенту та його ефективності для 
виконання бібліотеками своїх соціокультурних функцій, зокрема промоції книги 
та читання (Яворська, 2023). Важливим методологічним орієнтиром стали праці 
В. Струнгар (2015), яка запропонувала комплексний підхід до аналізу бібліотечної 
складової у системі суспільного використання соціальних медіа, розглядаючи їх 
не лише як інструмент комунікації, а як середовище формування нових інформа-
ційно-комунікаційних практик. 
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Важливим теоретичним завданням є типологізація нових комунікаційних 
елементів, які дедалі активніше використовуються бібліотеками в соціальних 
медіа. Емодзі як графічні знаки для позначення емоційних реакцій перетвори-
лися на універсальний засіб цифрової комунікації, що виконує функції емфа-
зи, модальності та компенсації відсутності невербальних сигналів. Дослідження 
засвідчують, що сприйняття та соціальна прийнятність емодзі значною мірою 
визначаються культурними правилами комунікації, хоча базові способи їх вико-
ристання є універсальними (Tehreem & Perono Cacciafoco, 2026). Меми, зокрема, 
є складнішими культурними одиницями, що поєднують візуальний та вербаль-
ний компоненти для передачі гумору, іронії, соціальних коментарів. Їхнє застосу-
вання у бібліотечному дискурсі потребує особливої уваги, оскільки вони можуть 
бути носіями як позитивних культурних сенсів, так і стереотипів, що впливає 
на формування іміджу бібліотеки в цифровому середовищі. Хештеги виконують 
функцію навігації та об’єднання контенту в тематичні спільноти, створюючи інф-
раструктуру смислових зв’язків, яка дає змогу користувачам ефективно орієнту-
ватися в інформаційних потоках (Lin et al., 2024). Розуміння специфіки кожного 
із цих елементів є необхідною передумовою аналізу їхнього використання в бі-
бліотечній комунікації та оцінки ефективності відповідних стратегій.

Емодзі як графічні знаки для позначення емоційних реакцій перетворилися на 
невід’ємний елемент цифрової комунікації, виконуючи функції емфази, модально-
сті та компенсації відсутності невербальних сигналів. Сучасні дослідження засвід-
чують, що щодня у світі надсилається близько 10 млрд емодзі, що підкреслює їхню 
роль як стандартизованої візуальної мови, а не другорядного елемента спілкуван-
ня (Victoria, 2025). У бібліотечному контексті емодзі використовуються не лише для 
емоційного забарвлення повідомлень, а й для вибудовування довірливих стосунків 
з аудиторією. За даними Р. Пенг та Дж. Чен (Peng & Chen, 2025), частіше застосу-
вання графічних іконок асоціюється з більшою глибиною саморозкриття, іншим 
рівнем інтимності спілкування та кращим підтриманням соціальних зв’язків, при-
чому ці ефекти виявилися сильнішими для осіб із нижчим рівнем соціальної три-
вожності та у стосунках зі слабкими зв’язками. Для бібліотек, які прагнуть залучити 
нових відвідувачів і підтримувати зв’язок із наявними користувачами, це відкри-
ває значні можливості: емодзі можуть слугувати інструментом «емоційної пунк-
туації», перетворюючи формальне інформування на більш дружню та залучальну 
комунікацію. Водночас важливо враховувати, що сприйняття емодзі має культурні 
та поколінні відмінності: якщо для покоління Z їхнє використання є природним 
і бажаним, то старші користувачі сприймають надмірну кількість емодзі як нефор-
мальність, що межує з непрофесійністю (Victoria, 2025).

Меми як складні культурні одиниці, що поєднують візуальний і вербальний 
компоненти, є потужним інструментом формування ідентичності та трансляції 
смислів у цифровому середовищі. Сам термін «мем» був введений Р. Докінзом ще 
1976 р. для позначення одиниці культурної трансмісії, однак в інтернет-епоху це 
поняття набуло нового значення, перетворившись на швидкі, емоційні та легко по-
ширювані фрагменти контенту, що впливають на громадську думку і об’єднують 
спільноти. У бібліотечній комунікації меми можуть виконувати кілька важливих 
функцій: по-перше, вони сприяють гуманізації бібліотечного образу, демонструю-
чи, що бібліотека «в тренді» та розуміє мову своєї аудиторії; по-друге, меми здат-
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ні робити складні теми доступнішими, транслюючи ідеї через зрозумілі культурні 
коди. Як зазначає дослідження VoxUkraine, меми працюють тому, що вони прості, 
вірусні та емоційно насичені, апелюючи безпосередньо до емоцій – страху, під-
тримки чи обурення, що робить їх ідеальним інструментом для формування сус-
пільного сприйняття (Лягуша & Яровий, 2025). Дослідження у сфері вищої освіти 
підтверджують, що поєднання емодзі та мемів сприймається студентами як най-
більш залучальний цифровий інструмент, особливо у приватних комунікаційних 
середовищах (Graftdijk et al., 2025). Для бібліотек це означає необхідність опануван-
ня мем-культури не як розважального елемента, а як повноцінного комунікацій-
ного ресурсу, що потребує розуміння контекстів, культурних кодів і своєчасності.

Хештеги як інструмент навігації та структурування контенту в соціальних медіа 
виконують подвійну функцію: з одного боку, допомагають користувачам знаходи-
ти релевантний контент, з іншого – сигналізують алгоритмам соціальних платформ 
про тематичну приналежність публікацій. Аналіз ефективності хештегів у Instagram, 
проведений порталом SocialInsider, демонструє, що їхній вплив залежить від роз-
міру аудиторії: для акаунтів із менш ніж 100 000 підписників ефективніше розмі-
щувати хештеги безпосередньо в тексті допису, що може збільшити охоплення на 
37 %, а залученість – на 50 % (Дослідження показало, 2019). Для бібліотек, які пере-
важно належать до категорії невеликих акаунтів, це важливий практичний орієн-
тир. Крім того, хештеги створюють інфраструктуру смислових зв’язків, об’єднуючи 
контент у тематичні спільноти навколо таких позначок, як #бібліотека, #читання, 
#книжковірекомендації. Успішне використання хештегів передбачає не лише їхню 
наявність, а і стратегічне планування: варто використовувати як широкі тематичні 
мітки для охоплення масової аудиторії, так і вузькоспеціалізовані для залучення 
цільових груп. Варто також враховувати, що сучасні алгоритми соцмереж, орієнто-
вані на максимізацію часу перебування користувача в застосунку, надають перева-
гу контенту, який викликає взаємодію – лайки, коментарі, збереження, поширення 
(Івановська, 2025). Саме хештеги стають тим інструментом, який допомагає такому 
контенту бути знайденим поза межами вже сформованої підписної бази.

Сучасні дослідження засвідчують наявність різниці між поколіннями 
у застосовують та інтерпретації емодзі, що має безпосереднє значення для біблі-
отечних комунікаційних стратегій. Згідно з даними 2025 р., близько 92 % людей 
використовують емодзі у цифровій комунікації, однак частота й контекст їхнього 
застосування суттєво різняться залежно від віку. Серед представників покоління 
Z 68 % використовують емодзі в робочій комунікації, тоді як серед осіб старше 
50 років цей показник сягає лише 36 % (Victoria, 2025). При цьому 88 % молоді 
вважають емодзі корисним інструментом для передачі тону повідомлення, на-
томість серед покоління бебі-бумерів такої думки дотримуються лише 49 %. Для 
бібліотек, які прагнуть залучити молодіжну аудиторію, це означає необхідність 
активнішого використання емодзі як засобу «емоційної пунктуації», що пере-
творює формальне інформування на більш дружню комунікацію. Водночас важ-
ливо враховувати, що надмірне використання емодзі в комунікації зі старшою 
аудиторією може сприйматися як неформальність, що межує з непрофесійністю: 
26 % отримувачів вважають, що емодзі можуть зробити повідомлення «непрофе-
сійним» (Victoria, 2025). Це зумовлює потребу в диференційованому підході до 
використання емодзі залежно від цільової аудиторії бібліотеки.
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Меми в бібліотечній комунікації виконують складніші функції, ніж емод-
зі, виступаючи носіями культурної інформації, що тиражується й поширюється 
в цифровому середовищі. Відповідно до концепції Р. Докінза, меми є одиницями 
культурної трансмісії, які мають достатню швидкість копіювання, щоб слугувати 
життєздатними одиницями культурного обміну (Викладачі та студенти універ-
ситету, 2023). У сучасному інтернет-просторі меми перетворилися на естетичні 
знаки, які нормалізують складні культурні явища, перетворюючи їх на частину 
повсякденного реєстру. Показовим прикладом є трансформація образу акторки 
Лори Дерн у мем «Laura Going Crying» на основі кадру з фільму «Синій оксамит»: 
деконтекстуалізований цифровий фрагмент не лише сприяв новому витку по-
пулярності акторки, а й інтенсифікував онлайн-дискусії про акторський талант, 
а сама Лора Дерн згодом опублікувала фото у футболці із цим мемом, відтворив-
ши і трансформувавши його (Викладачі та студенти університету, 2023). Для бі-
бліотек використання мемів відкриває можливості для гуманізації бібліотечного 
образу, демонстрації розуміння актуальних культурних кодів та залучення нових 
аудиторій. Меми здатні робити складні теми доступнішими, транслюючи ідеї че-
рез зрозумілі культурні коди, що підтверджується студіями у сфері вищої освіти: 
поєднання емодзі та мемів сприймається студентами як цифровий інструмент, 
що найбільше сприяє залученню (Graftdijk et al., 2025).

Хештеги в бібліотечній комунікації виконують подвійну функцію: з одного 
боку, допомагають користувачам знаходити релевантний контент, з іншого  – 
сигналізують алгоритмам соціальних платформ про тематичну приналежність 
публікацій. Залежно від частотності використання хештеги поділяються на висо-
кочастотні (понад 1 млн постів), середньочастотні (500 тис. – 1 млн), низькочас-
тотні (100–500 тис.), малочастотні (10–100 тис.) та нішеві (1–10 тис.). Ефективна 
стратегія передбачає комбінування хештегів різної частотності: високочастотні 
забезпечують широке охоплення, а низькочастотні та нішеві – залучення цільо-
вої аудиторії. За даними SMM-агентств, оптимальна комбінація хештегів може 
забезпечити близько 30–40 % приросту аудиторії (Яна, 2023). Для бібліотек, які 
переважно належать до категорії невеликих акаунтів, особливого значення на-
буває розміщення хештегів безпосередньо в тексті допису, що може збільшити 
охоплення на 37 %, а залученість – на 50 % (Дослідження показало, 2019). Успішне 
використання хештегів передбачає стратегічне планування: варто використову-
вати як широкі тематичні мітки (#бібліотека, #читання, #книжковірекомендації) 
для охоплення масової аудиторії, так і вузькоспеціалізовані (#бібліотечнімеми, 
#книжковийгумор) для залучення цільових груп. Важливо також враховувати спе-
цифіку різних платформ: для Facebook рекомендується використовувати не біль-
ше трьох хештегів, тоді як в Instagram їх кількість може бути більшою (Яна, 2023). 
Саме хештеги стають тим інструментом, який допомагає знайти бібліотечний 
контент поза межами вже сформованої бази підписників, що особливо важливо 
в умовах постійного оновлення алгоритмів соціальних мереж.

ВИСНОВКИ
Проведене дослідження засвідчує глибоку трансформацію комунікаційних 

стратегій бібліотек у соціальних медіа, що виявляється в активному засвоєнні 
нових візуальних та інтерактивних елементів – емодзі, мемів, хештегів, які фор-
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мують специфічну мову цифрової комунікації. Аналіз доводить, що емодзі пере-
творилися на універсальний засіб емоційної пунктуації, який не лише урізнома-
нітнює бібліотечні повідомлення, а і сприяє встановленню довірливих стосунків 
з аудиторією, особливо молодшою, для якої такі форми комунікації є природни-
ми. Меми, зі свого боку, виконують складніші функції, пов’язані із трансляцією 
культурних сенсів, гумору та соціальних коментарів, що дає змогу бібліотекам де-
монструвати розуміння актуальних культурних кодів й залучати нові аудиторії. 
Хештеги стають не просто допоміжним інструментом навігації, а стратегічним 
елементом контент-планування, що забезпечує видимість бібліотечних публіка-
цій за межами вже сформованої підписної бази.

Необхідно відзначити необхідність диференційованого підходу до викори-
стання візуально-текстових форм залежно від цільової аудиторії. Виявлені по-
колінні відмінності у сприйнятті емодзі (92  % використання серед покоління 
Z проти 36 % серед осіб старше 50 років) вказують на те, що інтенсивність їх за-
стосування має варіюватися залежно від вікового складу підписників. Якщо для 
комунікації з молоддю емодзі є необхідним інструментом «емоційної пункту-
ації» та встановлення довірливих стосунків, то в роботі зі старшою аудиторією 
доцільно обмежувати їхню кількість, аби уникнути сприйняття повідомлень як 
надмірно неформальних або непрофесійних.

Меми та хештеги, своєю чергою, потребують стратегічного планування в ме-
жах загальної контент-стратегії бібліотеки. Використання мемів має ґрунтува-
тися на розумінні актуальних культурних кодів і контекстів, оскільки вони ви-
конують не лише розважальну, а й смислотворчу функцію, транслюючи складні 
культурні сенси та сприяючи формуванню ідентичності бібліотеки в цифровому 
середовищі. Ефективність хештегів залежить від їх грамотного добору (комбіну-
вання високо-, середньо- та низькочастотних міток) і дотримання платформних 
особливостей (не більше трьох хештегів для Facebook, від трьох до десяти – для 
Instagram). За оптимальних умов така стратегія здатна забезпечити близько 30–
40 % приросту аудиторії, що підтверджує доцільність інтеграції цих інструментів 
у бібліотечну комунікацію. 

Перспективи подальших досліджень окреслюються кількома важливими напря-
мами. По-перше, потребує поглибленого вивчення впливу нових комунікаційних 
елементів на реальну залученість різних вікових та соціальних груп користувачів, 
що передбачає проведення емпіричних досліджень із застосуванням репрезен-
тативних вибірок. По-друге, актуальним є порівняльний аналіз комунікаційних 
стратегій публічних, університетських та спеціалізованих бібліотек для виявлен-
ня специфіки кожної із цих категорій. По-третє, важливим напрямом є дослі-
дження ефективності навчальних програм для бібліотекарів із питань інклюзив-
ної цифрової комунікації та розроблення відповідних методичних рекомендацій. 
По-четверте, потребують подальшого вивчення можливості використання штуч-
ного інтелекту для автоматичного створення альтернативних текстових описів 
візуального контенту в бібліотечних соціальних медіа. 
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VISUAL AND TEXTUAL FORMS IN LIBRARY COMMUNICATION 
STRATEGIES IN SOCIAL MEDIA

The aim of the article is to analyse the use of emojis, memes and hashtags as the latest 
visual and textual forms in library communication strategies in social media, as well as to 
determine their functions and to assess their influence on audience engagement.

Research methods. To achieve this goal, a set of methods is applied: analysis of scientific 
literature on library communication in social media and theory of visual communication, content 
analysis of publications by Ukrainian libraries on Facebook and Instagram (2024–2025), typology 
method, generalisation, systematisation of data.

The scientific novelty grounds on the fact that for the first time in Ukrainian library science, 
a comprehensive analysis of emojis, memes and hashtags as elements of the visual language 
of digital library communication is carried out, their role in shaping modern library discourse 
is determined, and the correlation between their use and audience engagement indicators is 
established.

Main conclusions. The relevance of this research is determined by the rapid growth of the 
role of visual formats in communication with the young audience, as well as the need to ensure 
equal access to information for all user groups in accordance with the principles of social justice 
and the state policy of accessibility. This study reveals a profound transformation of library 
communication strategies in social media, manifested in the active adoption of emojis, memes 
and hashtags. Emojis have become a universal means of emotional punctuation, facilitating the 
establishment of trusting relationships with the audience, especially with the youth. Memes 
perform the functions of conveying cultural meanings, humour and social commentary, allowing 
libraries to demonstrate an understanding of current cultural codes. Hashtags are becoming a 
strategic element of content planning, ensuring the visibility of publications beyond the existing 
subscriber base. The use of these visual and textual forms positively correlates with the level of 
user engagement, confirming the feasibility of their integration into the library communication.

Keywords: library communication; social media; emojis; memes; hashtags; content strategy; 
visual language.
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